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Palabras de bienvenida al XVI Foro Guayana Sustentable 
 

Oscar Murillo (Moderador) 

La historia del Foro Guayana Sustentable (FGS) viene acompañada con 

lo que es la historia de la UCAB Guayana y lo que aspira también a ser la 

UCAB Guayana en la región, así que para mí es un gusto estar por segundo 

año consecutivo formando parte de alguna forma de este acontecimiento tan 

importante y de manera especial moderando este evento por invitación de los 

organizadores. Previo a la realización de esta 16º edición del FGS, estuvimos 

conversando de los temas y eso me produjo una emoción adicional, porque 

creo que la universidad el día de hoy da un paso cualitativo importante en lo 

que es su proyección y su compromiso con la Región Guayana, con los temas 

definidos y las ponencias que se van a presentar. 

En ese sentido y sin más preámbulo, queremos iniciar nuestro foro 

invitándolos a utilizar las redes sociales con la etiqueta 

#LaGuayanaQueQueremos, haciendo conocer cada ponencia tanto en 

Guayana como en el resto del país y a los que van a estar siguiendo la 

presentación en otras fronteras.  

Dicho esto, deseamos aclarar que entre los primeros ponentes 

corresponde la profesora Maritza Izaguirre que, por demoras de vuelo, 

postergaremos su presentación y en su lugar tendremos como primer ponente 

al doctor Henry Izquierdo. A continuación, vamos a escuchar las palabras de 

nuestro rector, el padre Francisco José Virtuoso, quien nos acompaña en la 

mañana de hoy.  

Padre Francisco José Virtuoso, SJ. 

Bienvenidos todos a esta décima sexta edición del Foro Guayana 

Sustentable, como bien se decía, este foro acompaña la historia de la UCAB 

en Guayana e indica lo que para nosotros significa estar en Guayana. La 

UCAB en Guayana no es simplemente otro sitio más en el que está la 

Universidad, sino que se concibe como una Universidad para Guayana, una 
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Universidad para esta región, es decir, una Universidad para la Región 

Guayana tan amplia y diversa como el hábitat que ciertamente es, un hábitat 

que debe darle, además de sus riquezas, un aporte importante al país y a sus 

habitantes. Estar en Guayana es estar en una región estratégica, por eso para 

nosotros es realmente importante reflexionar e investigar sobre las distintas 

realidades que conforman esta región de forma permanente. 

Este Foro es entonces una manifestación de ese compromiso 

permanente con la región. En estos tiempos que vivimos se habla mucho de 

diálogo, ayer la resolución de la Organización de Estados Americanos (OEA, 

15 junio 2016) invitó y continúa invitando al diálogo en medio de la superación 

de la crisis; ciertamente que una expresión, una manifestación de ese diálogo 

es el encuentro de los sectores políticos en conflicto y es importante también, 

el encuentro entre las instituciones y hallar una manera en que estas 

instituciones puedan relacionarse. Pero el diálogo también es esa capacidad 

que tengamos como sociedad de ponernos de acuerdo en lo que queremos y 

en lo que buscamos representando el hecho una profunda dinámica social de 

encuentro entre los venezolanos, por eso me parece tan adecuado el subtítulo 

o el título que lleva este décimo sexto Foro Guayana Sustentable: La Guayana 

que Queremos. 

Es necesario propiciar y realizar debates profundos en la sociedad que 

habita en Guayana y en la sociedad venezolana sobre lo que queremos en 

Guayana.  Es necesario alinear objetivos, sueños, posibilidades, diagnósticos, 

tener visiones compartidas sobre lo que ocurre. A mí me parece que esta es 

una dinámica fundamental en la crisis que vivimos, no solamente se trata de 

un diálogo entre, estrictamente, actores políticos o entre las distintas 

instituciones del Estado, es un diálogo también entre la sociedad. La 

Universidad también tiene un aporte fundamental que hacer a ese debate y 

como Universidad hemos entendido que nuestra tarea en la sociedad 

venezolana consiste precisamente en aportar lo que somos como universidad 
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que es la producción de conocimiento, investigaciones, análisis y estudios para 

que sean instrumento para el diálogo y para la discusión.  

 Desde Guayana y desde esta perspectiva, la universidad ha producido 

sus distintos aportes, sus investigaciones son las que normalmente se ponen 

en discusión en este foro. Esta tarea la hace la universidad también con otros 

actores de la sociedad, por eso bienvenidas las organizaciones, bienvenidos 

los representantes de muchas otras instituciones, porque es una tarea que se 

hace con los distintos actores, para hacer posible este debate.  

 Mi bienvenida también a todos los participantes, a todos los ponentes 

en esta jornada que, ciertamente, participarán con un trabajo de largos años 

de investigación y análisis, bienvenidos ellos y gracias por todos sus aportes. 

A los organizadores, profesores, estudiantes y directivos de esta universidad, 

a los que nos acompañan para que esta sea una jornada muy exitosa, 

queremos terminar con un llamado a toda la sociedad venezolana sobre 

alguno de los problemas claves que estamos enfrentando en la región, como 

el problema del arco minero y toda la normativa que existe al respecto y los 

problemas que esta situación acarrea, sobre eso queremos pronunciarnos 

como resultado al final de esta jornada, creo que también es parte de nuestro 

aporte: analizar, proponer y convocar a la colectividad venezolana a realizar 

acciones directas para la transformación de la sociedad. Muchas gracias a 

todos, bienvenidos y que esta sea una jornada muy exitosa.   

Oscar Murillo (Moderador) 

 Gracias al padre Virtuoso por sus palabras y definitivamente algo que 

tenemos que tener muy claro, y creo que el foro lo ha recalcado en cada una 

de sus ediciones, es que Ciudad Guayana no solo se suscribe a lo que 

conocemos como Puerto Ordaz, que forma parte de la concentración territorial 

como una mínima parte de lo que sería toda Guayana, y creo que esto es muy 

importante remarcar en las aulas de clase, en la academia y que desde la 

universidad se hable de una Guayana amplia, que cuenta con un territorio muy 

basto y con unas potencialidades realmente increíbles que deben hacernos 
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también reflexionar en el sentido de que cuando vemos los resultados 

operativos de nuestras empresas básicas del aluminio y el hierro, podemos 

entrar en pavor y decir que esta ciudad se está resquebrajando y yo creo que 

es todo lo contrario. 

 Esta es una oportunidad para repensar el proyecto industrial de 

Guayana, explorar nuevas posibilidades y, este foro, estoy seguro de que va 

a arrojar muchas pintas sobre ese evento. A continuación, las palabras de 

salutación y de bienvenida de nuestro vicerrector, el profesor Rafael Estrada. 

Rafael Estrada, Vicerrector de Extensión 

  Buenos días a todos, hoy es un día para esta Universidad, sin duda, 

muy especial porque tenemos la oportunidad de vivir la décimo sexta 

experiencia del Foro Guayana Sustentable, el cual es un espacio que esta 

Universidad tiene para hablarle a la ciudad, a la región y con el país. 

 Cuando analizábamos sobre el posible título que queríamos tener y 

concluimos que era La Guayana que queremos, parte también de la 

identificación de la Guayana que necesitamos y por eso es un esfuerzo no 

solamente de la gente que hace vida en la universidad sino también de muchas 

organizaciones y universidades hermanas con las que juntos, hemos trabajado 

en este esfuerzo de poder hablar a la ciudad, a la región y al país.  

 Esta es la aspiración de este foro en el día de hoy, por tanto, quiero 

agradecer a queridos amigos, especialmente invitados para el día de hoy, 

queridos profesores, y voy a referirme ahora especialmente a los estudiantes 

que están presentes el día de hoy con nosotros. Algunas veces junto a la 

coyuntura de país muchos de nuestros jóvenes, y también quizás muchos de 

nuestros adultos, nos preguntamos si este país tiene futuro, si esta región tiene 

futuro, si vale la pena estudiar, si vale la pena estudiar en Venezuela.  

 Yo creo que a esa pregunta no tenemos que tenerle miedo, a esa 

pregunta, como se dice en lenguaje verbal, hay que meterle el pecho para ver 

si tenemos las respuestas y así poder decidir apropiadamente. Cada quien es 

libre de decidir lo que considere que es conveniente, sin embargo, en la 
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medida en que cada uno de ustedes, especialmente jóvenes, tengan las 

respuestas apropiadas podrán tomar las decisiones adecuadas. La pregunta 

es entonces, si de verdad la educación es eso que están estudiando aquí en 

esta universidad y junto con algunos estudiantes que nos acompañan, 

descubrir sí de verdad la formación que ustedes están obteniendo es la base 

del futuro que ustedes quieren construir y después, si es en este país.  

 No le tengamos, como decía antes, miedo a esa pregunta; lo 

maravilloso de este foro es que venimos a hacernos las preguntas y espero 

que nos llevemos buena parte de las respuestas, sobre la base, además, de 

realidades, no solamente de utopías y de sueños, sino de investigaciones 

realizadas en el propio seno de la universidad.   

 Muchas veces hemos dicho y hemos reiterado hasta el cansancio cómo 

queremos asumir la crisis en Venezuela y concretamente en Guayana, cómo 

la situación que me expulsa del país me obliga a buscar esperanza y futuro en 

otro sitio o cómo la gran oportunidad de formarme y prepararme para cuando 

este país decida transformarse va a llamar a sus mejores hombres y mujeres 

para el proceso de recuperación.  

 Entonces, no se trata de tener una experiencia tonta, una experiencia 

ingenua, sino una experiencia basada en hechos concretos y en hechos 

reales, siendo la pregunta que aspiramos existan posibilidades en torno a las 

respuestas alternativas. Por ejemplo, proponer políticas públicas para la Faja 

Petrolífera del Orinoco. 

La pregunta es ¿hay futuro o no hay futuro? Ese futuro se empieza a 

construir desde los salones de clase, estudiando con ilusión, con entusiasmo, 

porque las crisis no duran toda la vida y nosotros estamos llamados a arrancar 

definitivamente la posibilidad cierta de tener una Venezuela mejor, créanme 

que eso es posible y para eso tenemos que estudiar y formarnos.   

 Yo celebro el décimo sexto Foro Guayana Sustentable, concretamente, 

La Guayana que queremos y por eso he querido concentrarme 

especialmente en ustedes los jóvenes que están aquí presente, porque ante 
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la pregunta, me voy o me quedo, quédense aquí, quédense, empezando en el 

foro, busquen las respuestas y vamos a descubrir que, en este mundo, 

Venezuela tiene una gran cantidad de posibilidades para nosotros, así que, 

bueno, buen provecho en el día de hoy. 

 Yo no quisiera que este fuera solo un foro con fines académicos donde 

usted viene a aprender una cosa que luego va a discutir en el aula de clases, 

claro que sirve para eso, pero también para que ustedes se lleven reflexiones 

sobre su propio proyecto de vida, sobre lo que ustedes pretendan hacer y en 

ese sentido, al final del día puedan salir diciendo si hay futuro, si hay 

respuestas, tengo que estudiar, tengo que trabajar duro en beneficio mío como 

proyecto personal y de esta región. Así que, bueno, la invitación es a todos 

con mucha seriedad y entusiasmo, pero también con mucha ilusión a vivir el 

día de hoy a lo que hemos llamado el décimo sexto Foro Guayana Sustentable, 

La Guayana que queremos, buen provecho para todos y mucho ánimo. 

Oscar Murillo (Moderador) 

 Con las palabras de nuestro vicerrector queda bastante claro lo que es 

la finalidad y el propósito del evento que hoy nos congrega en este salón, así 

que vamos entonces a comenzar con nuestra primera ponencia del día. 

Recuerdo, como dije en el inicio, no vamos a tener en el orden del programa 

la primera ponencia que le correspondía a la profesora Maritza Izaguirre 

porque hay una demora en el vuelo, esperamos contar con ella apenas aterricé 

en Puerto Ordaz. Entonces, la primera ponencia que vamos a escuchar en el 

día de hoy es la del doctor Henry Izquierdo, quien es actualmente el 

coordinador del Centro de Investigación Gerencial de Guayana de la 

Universidad Nacional Experimental de Guayana (UNEG), profesor de 

postgrado de la Universidad de Oriente, doctor en Administración y Empresas 

estadísticas y Summa Cum Laude, especialista en Gerencia de Operación y 

Producción. Su aporte en el foro de sustentabilidad se enfocará en explicar las 

nuevas realidades territoriales del desarrollo de la Faja Petrolífera del Orinoco.  

 Bienvenido profesor Izquierdo.  


